

Выступление

председателя Калининградской областной организации
Общероссийской общественной организации ветеранов «**Российский Союз ветеранов**»
Ю.Л. Богомолова по вопросу «**О перспективах создания военно-патриотических клубов и лагерей для детей «Авангард» и участия в их работе общественных ветеранских организациях.**».

22 ноября 2022 года состоялось заседание Совета по делам ветеранов Калининградской области. Но повестке дня — военно-патриотическое воспитание молодёжи.



На данном заседании выступил председатель Общероссийской общественной организации ветеранов «**Российский Союз ветеранов**» **Юрий Львович Богомолова**

Речь Ю.Л. Богомолова



Калининградская областная организация Общероссийской общественной организации ветеранов «**Российский Союз ветеранов**» с прошлого года активно включилась в работу по содействию в создании на территории нашей области Учебно-методического центра военно-патриотического воспитания молодежи «**Авангард**», так как его деятельность имеет большое значение в формировании у школьной молодежи чувства патриотизма и любви к Родине.

Приняв участие в прошлом году в совещании, проведенном заместителем полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе **Романом Викторовичем Балашовым**, по выполнению поручения **В.В. Путина** по организации в регионах центров «**Авангард**», ветеранский актив принял решение об обязательном участии в этой деятельности и необходимости отдельного обсуждения этой темы.

28 июля 2021 года на заседании президиума нашей организации был рассмотрен вопрос **«О создании в Калининградской области Учебно-методического центра военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард» и участия ветеранского актива в проведении военно-патриотических профильных сменах»**. Всесторонне изучив Методические рекомендации Министерства обороны России по созданию центров **«Авангард»** и обсудив информацию заместителя руководителя Агентства по делам молодежи Калининградской области **К. Пляскина** о конкретных шагах по открытию данного центра в нашем регионе, ветеранский актив принял ряд решений.

Так, сформирована ветеранская лекторская группа в целях содействия в патриотическом воспитании молодежи в период работы военно-патриотических профильных смен. Достигнута договоренность о проведении с ребятами мероприятий, связанных с 80-летием важнейших сражений Великой Отечественной войны, в профильных сменах нашего центра. Председатель комитета был рекомендован для участия в рабочих совещаниях по разработке и реализации «дорожной карты» создания и развития центра **«Авангард»** в Калининградской области.

В течение текущего года я, как председатель комитета, дважды принимал участие в совещаниях представителей всех сторон, заинтересованных в создании центра, где обсуждались вопросы материально-технического обеспечения его работы.

13 сентября делегация нашего ветеранского актива была приглашена на церемонию открытия первой смены военно-патриотических сборов, организованной в лагере **«Жемчужина»** на берегу Виштынецкого озера.

Ветераны ознакомились с условиями размещения и обучения навыкам начальной военной подготовки старшеклассников. На торжественном мероприятии по открытию лагеря в его библиотеку были переданы, разработанные членами комитета, книги и буклеты, повествующие о подвигах советских воинов, проявленных в ходе обороны Москвы, Сталинградской битвы, Восточно-Прусской операции и штурме Кенигсберга.

В ходе отдельной встречи с ребятами, в выступлениях ветеранов главными темами стали патриотизм, любовь к нашей Родине, готовность к защите своего Отечества. Все это важно для осознания необходимости обучения военному делу, особенно в этот непростой период для нашей страны.

В личных выступлениях ветерана боевых действий генерал-майора **В.И. Мичурина**, ветерана Балтийского флота капитана первого ранга **С.А. Гурова**, жителя блокадного Ленинграда **Г.П. Бича** на примерах жизненного опыта, участия в боевых действиях в Афганистане, на примере подвигов героев Великой Отечественной войны рассказывалось о необходимости знания вооружения, военной техники, умения действовать в бою в составе подразделения. Все это в ответственный момент боевой обстановки поможет спасти жизнь и выполнить задачу по защите Родины.

Необходимо отметить, что созданная атмосфера на проводимых сборах, прикосновение ребят к военным навыкам, стали благодатной основой для серьезного и внимательного диалога в ходе прошедшей беседы.

Участие ветеранского актива в проведении «уроков патриотизма», уже стали составной частью проведенных в этом году сборов. В них так же принимали участие ветеран боевых действий в Афганистане **В.В. Кучер**, участник контртеррористической операции на Северном Кавказе **А.М. Щеглов** и другие представители ветеранского сообщества.

Уверен, что выстроенное взаимодействие ветеранских организаций с руководством военно-патриотического центра **«Авангард»** **С. Манукяном**, **К. Пляскиным**, **Д. Чумаковым** будет и в дальнейшем способствовать успешному проведению военно-патриотических сборов для старшеклассников, качественному обучению их основам военной подготовки, воспитанию патриотов России.

Уважаемый **Антон Андреевич**, уважаемые коллеги!

Все мы прекрасно осознаем, что работа Учебно-методического центра военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард» только небольшая часть всего комплекса патриотической работы с молодежью.

Важность и необходимость этой работы, направленной на подготовку патриотов нашей страны, достойных защитников Отечества, отмечена в целом ряде документов, принятых в последнее время, в том числе в Федеральном Законе № 261 от 14 июля 2022 года «**О Российском движении детей и молодежи**», в Указе Президента № 809 от 9 ноября «**Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей**», в Федеральном проекте по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации.

На прошедшем 15 ноября заседании Оргкомитета «Победа» **В.В. Путин** подчеркнул, что **«Основой нашей национальной идентичности были и остаются преемственность поколений, верность традициям, высокие духовно-нравственные ориентиры. Они отражаются, поддерживаются, развиваются в культуре, в творчестве, во всех сферах повседневной жизни»**. К сожалению, в реализации всего этого комплекса задач по патриотическому воспитанию ветеранские организации не всегда имеют должную поддержку и взаимодействие с различными структурными подразделениями Правительства области.

На прошедшем заседании нашего Совета я немного поспешил, отмечая налаженное взаимопонимание с министерством по внутренней политике при подготовке нами проектов на получение субсидий из бюджета области. В условиях проведения Специальной военной операции мы были уверены, что наши проекты патриотической направленности получат полное одобрение. Однако многие из них были отклонены. Так и наш проект, посвященный 80-летию Сталинградской битвы, не получил от членов комиссии одобрения (снова издаем книги, проводим театрализованные встречи с молодежью). И только после выхода Указа Президента «**О праздновании 80-летия Сталинградской битвы**» члены комиссии поняли важность проекта и предложили нам подать заявку на второй конкурс. В 2023 году будет отмечаться 80-летие еще одной великой битвы – битвы на Курской дуге. У нас возникают сомнения – получим ли мы поддержку на проведение мероприятий с молодежью, связанных с Курским сражением, без соответствующего Указа Президента?

В аналогичной ситуации отказа в финансировании оказались и многие другие проекты патриотической направленности, подготовленные ветеранскими организациями. При этом поддержку получали проекты по развитию просвещения в системе ЖКХ, на проведение различных обучающих семинаров. Полагаю, что сегодняшняя ситуация требует первоочередной поддержки проектов патриотической направленности.

Уважаемый **Антон Андреевич**, в Федеральном проекте патриотического воспитания большая роль отводится межпоколенческому диалогу. К сожалению, уже длительные годы у нас не работает программа «Поезд Памяти», в рамках которой осуществлялось теснейшее общение ветеранского актива с молодежью. Мы уже несколько раз поднимали вопрос об участии небольших групп ветеранов в составе делегаций молодежи, посещающих города воинской славы России. В начале года были обещания, что этот формат патриотического проекта возобновится с 2023 года. Будет ли это осуществляться, мы пока не знаем.

В Указе Президента о духовно-нравственных ценностях большая роль отводится культуре. Вместе с тем в нашем Драматическом театре практически нет постановок патриотической направленности, спектаклей советских писателей о войне. Единственный спектакль **«На всю оставшуюся жизнь»**, с которым мы сейчас выезжаем к детям по программе 80-летия Сталинградской битвы, предназначен лишь для малой сцены. Исчез спектакль по прозе **Б. Окуджавы** (фильм «Женя, Женечка и Катюша»), спектакль **«Соловьиная ночь»**. В репертуаре театра идут спектакли по произведениям **Антон Павловича Чехова, Александра Николаевича Островского**, зарубежных авторов

«Куклы», «Из жизни ископаемых», «Пижама на шестерых» и других. В них нет сюжетной линии патриотизма, воспитания к защите Родины.

Приведу еще один крайне печальный факт. 12 октября ведущие ветеранские организации региона обратились в Городской Совет депутатов Калининграда с предложением о лишении звания «Почетный гражданин Калининграда» **Е. Гришковца**, мягко говоря, не поддержавшего решение **Президента России В.В. Путина** о проведении специальной военной операции и покинувшего Россию с рядом других предателей Отечества. В ответе городского Совета нам сообщили, что порядка лишения этого звания нет, и он не внесен в список иностранных агентов, поэтому правовые основания для лишения его этого высокого звания отсутствуют. Кроме того на афишах драмтеатра висит реклама о проведении 28 декабря монолога–концерта **Е. Гришковца**. Это обесценивает нашу работу с молодежью, когда они видят, как такие люди поддерживаются при получении площадок на центральных сценах наших бюджетных учреждений. И какой гражданской ответственности за судьбу Отечества он будет учить? Мы проинформировали о нашей позиции руководство министерства культуры, но пока все без изменений. Мы прекрасно понимаем, что границы между истинными патриотами Отечества и предателями проведены. В войне на Украине мы воюем до победы, и для этого нам нужно единство всего общества.

Уважаемый **Антон Андреевич**, на протяжении последних лет в стране проходит акция «Возьми в пример героя». В ее рамках ветераны боевых действий, ветераны военной службы встречаются с ребятами, рассказывают об исполнении своего воинского долга по защите Отечества. Вы сами, **Антон Андреевич**, были в Херсоне и можете рассказать на встречах с молодежью об обстановке сплоченности, силы духа и единения вокруг России, которые там есть. Ваши коллеги - **Сергей Владимирович Елисеев, Владимир Беспалов** и сегодня там выполняют поставленные задачи. В ходе мобилизации во многих регионах отдельные представители депутатского корпуса, органов власти были призваны или пошли добровольцами для защиты России. К сожалению, отсутствует информация о таких примерах патриотизма в нашей области. Может стоит подумать о поддержке кандидатов, избираемых народом в органы власти, имеющих хорошую военно-учетную специальность?

Уважаемый **Антон Андреевич**, в целях реализации нормативных документов, о которых я говорил, и в первую очередь Указа Президента об укреплении духовно – нравственных ценностей, а так же для согласованной деятельности всех структур и ветеранского сообщества в вопросах патриотического воспитания, совершенствованию этой работы, устранения возникающих проблем, предлагаю рассмотреть вопрос о создании **областного Координационного Совета по вопросам патриотического воспитания**.

Г. Бич, зам. председателя Калининградского отделения РСВ